

Его гибель не была напрасной

24-я танковая бригада, где воевал С. И. Солнцев, о котором идет речь в следующей публикации, была сформирована в октябре 1941 года в Сормове и сразу направлена под Москву, на Подольское направление, в состав 43-й армии Западного фронта.

БРИГАДА держала оборону на рубеже рек Истья и Нара. Танки установили в засады группами по две-три машины, между ними существовала телефонная связь. Впереди засад была оборудована полоса противотанковых преград. Таким образом, все вероятные направления появления немецких танков контролировались огнем танков и артиллерии бригады.

Немецкие войска предприняли несколько лобовых атак. Ценой больших потерь им удалось потеснить части 24-й танковой бригады, но не удалось прорвать ее оборону.

Во второй половине ноября противник не вел активных действий на центральном участке Западного фронта. Однако наличие здесь значительных сил противника (пять армейских и один танковый корпус) вынуждало советское командование держать достаточно сил для отражения возможного наступления противника. Танковые части располагались в противотанковых опорных пунктах совместно с артиллерией и стрелковыми дивизиями. 24-я танковая бригада обороняла район Каменки на Подольском шоссе.

На 16 ноября 1941 года в бригаде находилось 37 танков, в том числе три KB-1, одиннадцать T-34, двадцать три легких танка. Танки, в количестве от одной до трех машин, располагались в глубине обороны и на переднем крае в засадах. Засады строились в два эшелона: первый эшелон составляли танки 24-й танковой бригады. Во втором эшелоне находились танки 9-й танковой бригады. Ширина полосы обороны составляла 11 км. На этом направлении против частей 43-й армии действовал немецкий 57-й танковый корпус.

В конце ноября 1941 года на солнечногорском направлении, в связи с выдвиганием немецкой 2-й танковой дивизии в район Холмов и Клушина, возникла угроза дальнейшего продвижения противника из этих районов в направлении к Химкам и Красной Поляне. Для ее ликвидации командование Западного фронта создало сводную группу войск. В ее состав вошла и 24-я танковая бригада.

Вечером 28 ноября части группы перешли в наступление в направлении на Холмы. Однако из-за сильного огня противника с северного берега реки Клязьмы наступление успеха не имело, и советские части были вынуждены отойти на исходные позиции. В этом бою и погиб Сергей Иванович.

Все последующие дни войны вели тяжелые оборонительные бои с прорвавшимися танками противника, поддерживаемыми немецкой авиацией. В сражении 28-30 ноября бригада понесла большие потери. Но они не были напрасными: 5 декабря началось контрнаступление Советской армии под Москвой.

А. ВОЗДВИЖЕНСКИЙ



Затем гроб с останками воеводы в последний раз пронесли по улице родного поселка, где молодой Сергей мечтал учиться, проводил время с друзьями. Символично, что в этой процессии шел и Александр Маланов, боец-«афганец».

У ворот кладбища прошел траурный митинг, который организовал представитель военного комиссариата Вячеслав Барышев. Жаль, не было предварительного сообщения о данном событии, – наверное, собрался бы весь поселок, чтобы спустя 73 (!) года про-

Не вернулся домой боец

Когда в начале августа этого года я получила письмо с полей сражений Великой Отечественной, обрадована была несказанно.

ЗНАКОМЫЕ поисковики-нижегородцы из отряда «Курган» писали по интернету из Бельского района Тверской области: «Наташа, мы подняли бойца. Смогли прочитать медальон. Боец – Руслан Смирнов из деревни Чернышиха Ветлужского района Горьковской области».

И хоть наш район назывался в те военные годы не Ветлужским, а Заветлужским, да и Чернышиха, по моим рассуждениям, не могла попасть в него, т. к. находится еще на этом берегу Ветлуги, но... была не была! Ведь двое воскресенцев, участников войны, найденные поисковиками и опознанные по документам, уже были перезахоронены на родине. Оба раза в нашей газете даже материалы об этих событиях назывались одинаково – «Солдат вернулся домой». Отправила запрос в военкомат.

Сотрудники военкомата развеяли мои надежды: такой боец от нас не призывался. Видимо, искать его родных нужно было в окрестностях города Ветлуги.

Поисковикам я отписалась, однако связь с ними не потеряла. И узнала, чем закончилась история.

Руслан Смирнов не вернулся домой. Ни сразу после окончания войны, ни теперь. Призывался он действительно из д. Чернышиха Ветлужского района Горьковской области, которой теперь и на карте-то местной нет. А от руководства этого района поисковики получили ответ: «Хороните там, где нашли». Нет денег на мероприятие, нет кладбища...

Почему не нашлись его родные, и искал ли их кто-нибудь вообще в родном районе, вопрос даже не второго порядка, а третьего или четвертого. Ведь, по-моему, вернуть в родные места останки бойца, который сложил голову за мир и спокойствие будущих поколений своих земляков, – дело святое. Везти или не везти его домой – здесь даже выбора не может быть! Конечно, это только по-моему...

А боец Второй мировой Руслан Смирнов был торжественно захоронен поисковиками с отданием почестей 13 августа 2014 года на мемориальной зоне Петропавловского кладбища города Белого.

Н. УТКИНА

«Едем бить врага...»

В сентябрьские дни 2014 года районный поселок взволновало событие: из Подмосковья привезли останки солдата-земляка С. И. Солнцева.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ главы администрации района Николай Горячев зачитал строки из письма защитника Отечества: «Здравствуй, мама! Едем бить врага!»

Сергей Иванович родился в Воскресенском в 1914 году. Окончил сельскохозяйственный институт и был направлен на работу на Челябинский тракторный завод. Под руководством инженера делали в том числе и боевые машины.

Младший лейтенант призывается в армию и сразу на фронт. Дома остались жена и дочь. По словам племянника Рафаила (проживает в Воскресенском), они не знают судеб женщин. Известно, что дочери Светлане сейчас 75 лет.

Жестокий бой за Москву, 24-я танковая бригада стоит насмерть 28 ноября 1941 года. Вражеский снаряд попадает в танк Солнцева (есть информация, что солдат сам соби-



рал его перед отправкой на фронт), и 27-летний воин получает ранение в голову. По пути в госпиталь он умирает. Внук Сергей ездил за останками деда. Он вспоминает: «По офицерским петлицам и медальону опознали дедушку. Спасибо поисковикам».

В соборе Воскресения Слоущего сам настоятель отец Роман провел богослужение за упокой души погибшего. Были учащиеся школы, родственники, жители Воскресенского. Отдать дань уважения пришел и глава администрации района Вадим Привалов.

водит в последний путь героя далекой и такой близкой войны.

Племянница Татьяна Шергина поблагодарила администрацию района, военкомат и лично заместителя главы поселковой администрации Алексея Гурылева за организацию похорон их дяди. Что важно, в руках она несла его портрет, где офицер в военной форме.

Это третий солдат Великой Отечественной – уроженец Воскресенского района, спустя годы похороненный на малой родине.

Война еще не закончилась...

Г. МИРОНОВ

НОВЫЙ КВАРТАЛ
группа компаний
Официальный дистрибьютор
GRAND LINE
Гарантия на материалы до 50 лет

МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА от 210 руб
ПРОФНАСТИЛ от 128 руб
САЙДИНГ от 99 руб
ЗАБОРЫ • ВОДОСТОК

35 филиалов по России Более 7000 благодарных клиентов в 2013 году
п.Воскресенское, ул.Коммунистическая, д.131 (Минирынок на автостанции, 2 этаж)
Т. 8 929 044 7774 **www.n-kvartal.com**

Vaillant protherm BAXI

Предлагаем газовые настенные двухконтурные котлы лучших мировых производителей:
Vaillant (Германия), Protherm (Словакия), Baxi (Италия), Ferrol (Италия), Nevalux (Россия)
Гарантия, пусконаладка, сервисное обслуживание
Работы производят сертифицированные специалисты
Телефон: +7 920 045-20-99, Вадим

VIESSMANN Ferroli NEVALUX

На правах рекламы